

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon juéves 1.º de Junio de 1882.

Año X. Núm. 2.759.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los mártres por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los juéves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.
Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miécoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.
Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

Seccion de noticias.

Los buques acorazados ingleses y franceses han entrado sin resistencia en la rada de Alejandria, y los cañones del puerto han saludado á las banderas de las dos potencias occidentales.

La accion diplomática—dice Le Temps—va á comenzar, y la presencia de la flota aliada prestará mucha fuerza á las proposiciones que los cónsules han de presentar al kedive.

Un despacho dirigido desde Berlin á la Agencia Havas afirma que todas las potencias han acogido bien la notificacion de los Gabinetes de París y de Lóndres relativa á la accion naval franco-inglesa, y que en particular, el canciller aleman ha dispensado la mejor acogida á la comunicacion de los dos Gobiernos.

Un despacho de Viena dirigido al «Daily-Telegraph» dice que los Gabinetes de Viena y de Berlin han decidido aprobar todas las medidas que Francia é Inglaterra tomasen respecto á la cuestion egipcia.

Las explicaciones dadas por lord Dufferin y el marqués de Noailles han hecho que Turquía adquiriera una exacta nocion de las cuestiones de Egipto, y determinándola á renunciar á armamentos inútiles, que tienen el inconveniente de ser ruinosos para un país tan empobrecido como Turquía.

Es más, un despacho de Constantinopla dirigido al «Daily-News», dice que el último cambio de Gabinete en Turquía ha sido motivado precisamente por la divergencia de opiniones relativamente á los asuntos de Egipto. El antiguo primer ministro Said-bajá, aconsejaba sobre todo permanecer en las vias de conciliacion y se oponia á los deseos del sultan de activar los preparativos necesarios para el envío de tropas turcas á Egipto.

Sin embargo de esto, á juzgar por un despacho que tenemos á la vista, en Viena se temia que la accion precipitada de las potencias occidentales en aquella parte de Africa trastornase el concierto europeo. Se decia que Francia é Inglaterra habian traspasado los trámites de una simple iniciativa enviando sus escuadras á Alejandria sin aguardar la contestacion de las potencias á su notificacion, y habia en Viena cierta predisposicion á tomar en consideracion la protesta de Turquía.

El «Fremdenblatt» de Viena, en un artículo de origen oficioso, dice que será preciso dar satisfaccion á Turquía, porque si Francia é Inglaterra tienen intereses preponderantes en Egipto, Turquía tiene derechos señoriales sobre ese país.

Italia ha enviado tambien tres buques á Sicilia con órden de estar dispuestos á marchar á Alejandria á la primera señal.

Ayer se ha recibido en Madrid el texto de la nota que el ministro de Negocios extranjeros de Francia, Mr. de Freycinet, dirigió al marqués de Noailles, embajador de esta potencia cerca de la Sublime Puerta, nota análoga á la que á su vez dirigió el Gobierno inglés á su representante en

Turquía. Dice así aquella nota:

«París 15 de Mayo de 1882.—A consecuencia de los últimos acontecimientos ocurridos en Egipto, los Gobiernos de Francia y de Inglaterra han decidido enviar á Alejandria una escuadra que se reune en estos momentos en Suda. A fin de no complicar la situacion, importa que el Gobierno turco se abstenga de toda intervencion y de toda ingerencia en Egipto. Os invito á hacerle recomendaciones en este sentido. Seria de desear que pudiérais dejar entrever al sultan, en términos muy mesurados, que no seria improbable que se hiciesen mas adelante á la Puerta otras proposiciones. Os pondreis de acuerdo para estas gestiones con vuestro colega de Inglaterra, que recibirá instrucciones parecidas.»

Segun leemos en «Le Temps» de París, el bey de Túnez salió el domingo para la Goleta, donde permanecerá todo el verano.

Le acompaña el funcionario francés Mr. d'Estournelles, y le han hecho los honores tropas francesas.

Las últimas partidas del Bendente de Túnez han sido disueltas.

En Trípoli los turcos y las autoridades se han calmado mucho, y su actitud es casi pacífica.

Algunos hasta están dispuestos á reconocer la nueva conquista de Francia.

Algunas fuerzas militares turcas marcharán muy pronto á Constantinopla.

Todas las tribus de la regencia se hallan sometidas. Sin embargo, un periódico árabe, el «Jawab», publica una carta de Ali-ben-Kalifa negando que él haya negociado con el bey de Túnez á fin de reconocer su autoridad.

Al contrario—añade—habiendo entregado el bey la regencia sin consultar á Ali y á sus amigos, estos últimos están decididos á no reconocer en Túnez otra autoridad que la del sultan y del kalifa.

Un telégrama de Viena que publica el «Daily News» anuncia que 60 montenegrinos, mandados por dos oficiales rusos retirados, han tratado de penetrar en Bosnia con una gran cantidad de pertrechos de guerra. El Gobierno sérvio envió en seguida un batallón de infantería para prender á estos revoltosos.

La situacion de las provincias eslavas es gravísima, y la menor perturbacion pudiera producir un conflicto.

«La Patria», de Viena, censura duramente á los que promueven la agitacion alemana. Parece que, sea por instigaciones de agentes extranjeros ó por deseo de incorporarse al imperio creado en 1870, las provincias alemanas de Austria se muestran algo inquietas.

Algunos jóvenes han recorrido las calles de Viena cantando el himno nacional aleman «Die Wacht am Rhein». Los periódicos piden que se les castigue.

La comision europea del Danubio ha adoptado la parte del reglamento concer-

niente á la navegacion del Danubio, excepto las disposiciones que se refieren á la linea aduanera y á los documentos de á bordo (artículos 6.º y 8.º). Seul, delegado rumano, ha votado contra la adopcion de este reglamento.

El ex-metropolitano de Sérvia, Michael, presidente del comité de la Cruz Roja, ha enviado en nombre de ese comité 4.000 ducados á los insurgentes herzegowinos.

Muchos montenegrinos que se habian unido á los insurgentes han sido desarmados en Pirot y enviados á la frontera búlgara por las autoridades sérvias.

Se ha verificado en Voghera la inauguracion del osario que se eleva sobre el campo de batalla de Montebello.

Mas de 20.000 personas asistieron al acto, que presidió el duque de Génova.

Francia y Austria han estado representadas y se han hecho unánimes manifestaciones de concordia entre los tres pueblos, a pesar de algun que otro partidario exagerado de la Italia irredenta.

El alcalde de Ginebra ha dado un gran banquete á los invitados a la inauguracion del túnel de San Gotaró.

Asistieron diputados y senadores italianos, y representantes alemanes. El diputado Podesta brindó por Alemania y Suiza.

El baron de Kendell, por la ciudad de Ginebra, la mas esclarecida de la confederacion, y por Italia y la casa de Saboya.

Mr. Baccarini, en nombre del Gobierno italiano, ha brindado por las estrechas relaciones que existen entre Alemania é Italia.

«L'Intransigeant» de París ha emprendido una campaña en pró de los irlandeses. En su número del domingo dá cuenta de una reunion habida en París de nacionales irlandeses. Se aprobaron en ella las proposiciones siguientes:

1.º Deplorar profundamente los asesinatos cometidos desde hace siete siglos por los ingleses en nuestro desgraciado país.

2.º Enviar el pésame á las desoladas familias de las últimas victimas, Allen Larkin, O'Brien y Barnett, asesinados en Manchester y en Lóndres.

3.º Jurar solemnemente vengar á las victimas de la tiranía inglesa.

La Cámara francesa aprobó sin discusion, contra lo que se esperaba, las cuentas del año 1870, en las que están incluidos los gastos ocasionados por los acontecimientos azorosos de dicho año.

Se esperaba un debate animado respecto á este punto, porque se presentaba una buena ocasion para que los bonapartistas sostuviesen y justificasen las acusaciones que han lanzado durante once años al Gobierno de la Defensa nacional y especialmente á M. Gambetta.

Segun ellos, los fondos destinados á los gastos militares se habian dilapidado por completo, haciéndose contratos rui-

nosos para el Tesoro, gracias á los regalos hechos por los proveedores á los principales agentes de la delegacion y á los miembros del Gabinete.

Por esto se anunció que uno de los amigos más fogosos de la familia imperial iba á hacer con documentos el proceso del 4 de Setiembre, y se suponía que Mr. Gambetta subiría á la tribuna para defender el honor y los actos del Gobierno de que habia sido el alma. Pero no hubo nada de particular. El ponente de la comision, Mr. Baihaut, en un discurso moderado y que no provocaba á controversia, expuso las dificultades que habia encontrado aquella y la imposibilidad en que se habia visto de comprobar ciertos gastos. En resumen, Mr. Baihaut excitó á la Cámara á que pasara una esponja sobre lo ya consumado y no se entregara á recriminaciones que no darian satisfaccion á nadie.

Así lo hizo la Cámara, lo cual habrá halagado seguramente á monsieur Gambetta.

Por la vía inglesa ha llegado á Europa un correo de la América del Sur, que trae noticias del Perú y de Chile que alcanzan hasta el 20 del pasado mes. Lo que hemos visto en los periódicos y cartas de aquellas repúblicas más importantes, es lo siguiente:

«La fiebre amarilla declina en los valles de Norte del Perú.»

En Lima solo se presentan casos aislados de fiebre.

Un consejo de guerra en Valparaiso condenó al comandante Letellier á seis años de prision y devolucion de 102.000 pesos.

Los otros jefes procesados sufrieron la condena de prision y devolucion de dinero.

—Hace algun tiempo que circulaba en Lima el rumor de que se habia hecho una emision fraudulenta de billetes peruanos de 500 soles.

Como las autoridades tenian datos auténticos de la numeracion de los billetes emitidos legitimamente, se procedió á verificar el denunciado, encontrándose algunos billetes con numeracion más alta. Dadas las medidas del caso, resultó que en los diversos Bancos habia billetes indebidamente emitidos por el valor de 1.645,500 soles (duros 1.645,500,) los que se han recogido y depositado en arcas fiscales.

La emision ha debido hacerse durante el titulado Gobierno de García Calderon, previo acuerdo de una Junta de vigilancia que levantaba actas de sus deliberaciones y anotaba en otro libro los números emitidos. Ambos libros existen en nuestro poder. Pero Calderon llamó en una ocasion á R. de la Fuente y J. M. Cantuarias, presidente el primero y secretario el segundo de la espresada Junta, y les exigió que firmasen billetes sin tomar el asentimiento de la Junta; protestándoles que no haria uso de los billetes sino con permiso de la autoridad chilena ó cuando cesara nuestra ocupacion en el Perú.

Fuente y Cantuarias se prestaron á este

manejo, y García Calderon guardó los billetes firmados en esa forma: Esto se halla comprobado con las declaraciones de los mismos Fuente y Cantuarias.

Es evidente que García Calderon, faltando á lo prometido, hizo algun negocio con los billetes, á consecuencia del cual salieron á la circulacion.

Se hace subir por algunas personas á «ocho millones» de soles el monto de la emision fraudulenta; pero no hay todavía datos seguros á este respecto.

El juez de letras ha sido comisionado para instruir un sumario que permita descubrir el fraude y castigar á los criminales; estas medidas han restablecido la confianza y merecido los aplausos de la gente honrada.

El juez trabaja con actividad, dando preferencia á este asunto. Han sido ya sometido á prision Fuente, Cantuarias y dos ó tres personas más, contra quienes hay sospechas de complicidad.

La «Gaceta de Cataluña» refiere con todos sus detalles el descarrilamiento ocurrido el miércoles al tren que procedente del empalme, debia llegar á Barcelona por la línea de Granollers á las doce de la mañana.

El desgraciado suceso tuvo lugar á la vista de la capital, cerca del pequeño montículo del Fuerte-Pío, entre las fábricas de Riesca y Palau y la harinera de las Mercedes.

«En aquel sitio—dice el colega—se estaba construyendo un ramal de union entre las dos líneas, habiendo sólo unos diez metros concluidos. Al efecto se estableció una aguja que funcionaba para dar paso al material destinado al desvío.

La aguja, por negligencia del guarda, quedó abierta y el tren se lanzó por el desvío.

Si bien éste llevaba poca velocidad, no hubo posibilidad de pararlo, y la locomotora, al salir de los carriles, se hundió de costado en el terreno removido, produciéndose en el tren un terrible sacudimiento.

Iban en pós de la locomotora núm. 61 el furgon-freno del tren de Franca y el del tren de San Juan de las Abadesas; seguian á continuacion dos wagones de tercera clase, y detrás de estos algunos de primera, que, como el resto del tren, aun no habian salido de la línea general.

El primer furgon se levantó sobre sus ruedas delanteras: el segundo se levantó también, pero en sentido inverso, haciéndose trizas, é igual inclinacion tomaron los dos wagones de tercera clase, que asimismo quedaron destrozados.

Los restantes wagones sufrieron tambien considerables desperfectos, hundiéndose las testeras de algunos, saltando los estribos, y retorciéndose las guías de hierro colocadas detrás y en los costados. Hasta la caja de algunos topes se rompió, saltando pedazos.

A la hora en que nos trasladamos al lugar de la ocurrencia, aquel monton informe de material destrozado ofrecia un aspecto desgarrador, dando la idea de una gran catástrofe. Afortunadamente, aunque muy sensibles, no son tan numerosas las desgracias como se creia en los primeros momentos. El maquinista y el fogonero salieron ilesos y la misma fortuna tuvo otro fogonero que en la estacion de Clot tomó el teuder para dirigirse á Barcelona, donde debia hacerse cargo de uno de los trenes de la tarde.

El conductor del primer furgon sufrió

algunas contusiones; el del segundo algunas heridas leves, causando no poco asombro verle salir tan bien librado de entre las astillas del coche. Las desgracias mas sensibles ocurrieron en los wagones de tercera clase que venian detrás. Una mujer anciana que regresaba de los baños de Caldas de Montbuy fué extraida cadáver, á consecuencia de una fuerte contusion en el pecho.

Extrajéronse además, cuatro heridos muy graves y otros cuatro en un estado menos doloroso. Entre estos últimos se cuenta un maquinista que subió en la estacion de Clot, y que en vez de tomar el tender como el fogonero, se instaló en el indicado wagon de tercera clase.

El resto de los pasajeros salieron mas ó menos contusionados. Iba en el tren de regreso de la Garriga nuestro amigo y correligionario el señor Santafé y Alvarez, quien recibió un golpe en la mandíbula inferior, que afortunadamente no tuvo consecuencias.

Los obreros de las fábricas de Rusca y Palou fueron los primeros en acudir al sitio de la desgracia, prestando auxilio á los viajeros y ayudando en la extraccion de heridos. Todos los vecinos de las cercanías rivalizaron entre, acogiendo en sus casas á los viajeros y ofreciéndoles anti-espasmódicos.

De la estacion de Barcelona salió un tren de auxilio, provisto de botiquin, camillas y todo lo necesario.

Acudió el juez municipal de San Martín de Provencals á instruir las primeras diligencias y dispuso además que los heridos fuesen trasportados al indicado punto.

Por la tarde una brigada ocupábase en recoger de entre los escómbros las maletas, sacos de mano y demas equipaje colocado en los furgones. Asimismo despejaban el desvío, separando el maderamen y desenterraban la locomotora, que caida sobre su costado izquierdo y hundida hasta los estribos, presentaba un siniestro aspecto.

Un gentío bastante numeroso se habia reunido en el sitio de la desgracia. Algunos guardias civiles y municipales protegian el trabajo de la brigada y guardaban los efectos extraídos.

El guarda-aguja desapareció »

El propietario de «La Epoca», don Ignacio Escobar, que se halla en Roma, ha dirigido una carta á dicha publicacion, en la que se hacen apreciaciones importantes acerca de la política del Vaticano con respecto á los asuntos de España.

Los párrafos más salientes de este documento, son los que siguen:

«Así, es natural que en Roma, en el augusto recinto del Vaticano, en la atmósfera creada por la sabia y previsora política de Leon XIII, no se mire bien, aunque no se rompa abiertamente, el que por ciertos elementos, que pueden parecer conexonados con los elementos oficiales que rodean á Su Santidad, se afecte empeño por manifestar hostilidad á todo lo que,—¿por qué no hemos de decirlo con franqueza?—á todo lo que no sea carlista, y á todo el que, haciendo pública y solemne profesion de catolicismo, no vé en la intransigencia y en el exclusivismo sino desdichas para la patria y para la religion misma, porque la intransigencia y el exclusivismo serian los caminos más seguros de llevarnos á las situaciones terribles y desesperadas en que se hallan otras naciones de Europa.

»No se ignora en Roma, sépase bien,

que cuando Su Santidad dispensa cordialísimo afecto á nuestros reyes; cuando aplaude sus piadosos sentimientos; cuando agradece su prudente conducta; cuando se congratula de la necesaria y patriótica union que reina entre las potestades terrenas y la autoridad de los obispos, según se ha visto en una ocasion reciente; no se rescate alguien (que se precia de ser más influyente de lo que en realidad es) para combatir á los poderes existentes, al paso que combate á la Union católica, y para decir que los afiliados á esta piadosa institucion son enemigos más ó menos conscientes de la Iglesia, por el hecho de respetar á los poderes constituidos en España.

«Si se quieren pruebas—que el autor de estas líneas no daría sino obligado á ello—que se pregunte al respetable conde de Orgaz, carlista bastante más antiguo que «El Siglo Futuro», pero apartado de las exageraciones de este periódico; que se pregunte al católico conde de Guaqui, que diga sus impresiones el caballeroso conde de Casa-Valencia. Esos, como otros muchos personajes de la antigua aristocracia española, podrán decir, con hechos es que han sido actores, si la causa de la religion gana ó pierde en Madrid con la política estrecha que, acaso contra la voluntad misma del representante de Su Santidad, se quiere presentar como dominante, no siendo, como no es, la que reflejan los amplios, generosos y elevados sentimientos de la Santa Sede, sentimientos tan hábilmente desenvueltos por el cardenal secretario de Estado, como demuestran los progresos obtenidos recientemente con naciones que no poseen los timbres de catolicismo que España.»

«La Epoca» pone á la carta el siguiente comentario, que aumenta la importancia del escrito:

«Vivisimamente ha llamado nuestra atencion esta correspondencia, que el propietario de «La Epoca» ha firmado, queriendo para sí solo la responsabilidad de sus apreciaciones. Creemos tanto más importantes sus juicios, cuanto que habiendo tenido el honor nuestro querido amigo de ser benévolamente recibido por el cardenal secretario del Estado, monseñor Jacobini, y de celebrar con él una larga conferencia, que le demostró, en cuanto su modesta posicion política lo permitia, hasta qué punto son amplia y elevadas las miras dominantes en la Santa Sede, ha debido creer, en virtud de noticias de Madrid transmitidas por diferentes conductos, que habia una verdadera incongruencia y que era un deber de patriotismo hacerla pública.

Refiere «La Renaixensa» que un viajero llegado el 23 á Barcelona, al subir al tren de Tarragona en la estacion de Cornellá, se encontró en el wagon con unos cuantos hombres tendidos que tuvo que hacer separar para poder sentarse; alguno de ellos dormia y parece que le costó mucho despertarse, lo cual hizo que aquel les preguntara:

—¿Parece que tenéis sueño?

—Sí, respondió uno de ellos. Hace ya dos noches que no dormimos y estamos rendidos.

—Como es eso, ¿se trabaja mucho?

—No, somos de los sublevados de Gracia que volvemos á casa.

¡Ah...! ¿Ya estáis cansados de correr por esos mundos? preguntó la persona en cuestion á fin de adquirir alguna noticia

—Nosotros sí; el jefe se torció ayer un

pie y á fin de no ser sorprendidos nos ha dado veinte reales á cada uno, diciéndonos que en pequeños grupos nos dirigiéramos hacia Berga, donde se aseguraba debíamos reuirmos á una partida compuesta de doscientos hombres. Eso ha hecho que al disolvernos cada cual tomase por su lado, habiendo determinado nosotros regresar á nuestras casas.

—¿Y sois muchos los que habeis tomado esta resolucio?

—Una tercera parte, pues aquí somos ya seis ó siete.

—¿Quién es el jefe?

—Eso dispensad que no se lo diga, respondió el interpelado, pues sería facil volverlo á decir, y como no puede correr, le cogieran (le espavilarian, dice el original).

Nada mas se trevió á preguntar el viajero que nos ha referido la conversacion, pues ya fuera porque tuviera sueño, ya porque no quisieran dar mas detalles, guardaron el mas profundo silencio hasta llegar á Barcelona.

Capellades 24 de mayo.—Encargado de la persecucion de las pequeñas partidas sublevadas recientemente en esta provincia el infatigable brigadier señor Araoz, cuya base de operaciones parece ser los montes de Parera y Casals de Foix hasta San Pedro de Riudevilles, dice se ha obligado á los insurrectos á abandonar el territorio, despues que una fraccion de las fuerzas puestas al mando de aquel distinguido jefe, sorprendió anteayer á la faccion cerca del caserío de Rocamora y de La Llacuna, de manera que á no ser por el dispa o de una arma de fuego que hizo, no sé si intencionadamente ó por casualidad, un muchacho del espresado caserío, probablemente habrian sido cogidos todos ó la mayor parte de ellos. Sea como fuere, el caso es que á pesar de las acertadas medidas tomadas por el jefe que mandaba aquella tropa, solo consiguió la huida de los rebeldes, quienes en su precipitada fuga dejaron abandonada una de sus armas en poder de sus perseguidores.

Posteriormente el espresado señor brigadier con dos batallones de la fuerza de su mando despues de cinco ó mas horas de marcha que tenian hechas por la mañana, se reunieron ayer en esta villa para descansar desde las doce hasta las tres y media de la tarde, en cuya hora volvieron á emprender la marcha, efectuándolo dividido y en distintas direcciones.

En cuanto al número y calidad de los insurrectos que se suponen vagaban por estos contornos, nada se sabe por aquí de fijo, así como tambien se ignora la direccion que los mismos han tomado últimamente, huyendo de la activa persecucion de que son objeto.

Por lo demás, el país por ahora, aunque no se alarma por estos sucesos, tampoco puede decirse que esté del todo tranquilo, porque tiene muy presente lo acontecido en épocas anteriores, no muy lejanas por cierto, y considera con recelo la situacion del país y la marcha política del gobierno con tendencias á acentuar su radicalismo.

Segun noticias de buen origen, el gobierno está decidido á conseguir que la república de Montevideo dé cumplida satisfaccion á España de las ofensas inferidas á súbditos españoles.

Al efecto se ha ordenado á nuestro representante en aquel país que presente un «Memorandum» de agravios, señalando

un plazo prudencial para la estación. Hemos oído hablar del probable envío á aquellas aguas de dos fragatas...

Los representantes de ambas Camaras de la provincia de Santander, y que forman la comision de aquel comercio, se han puesto de acuerdo con las delegaciones mercantiles de Bilbao y San Sebastian sobre las medidas que deben adoptarse para resguardar los intereses comerciales e industriales de aquella zona.

Por de pronto, y hasta conocer el resultado de las gestiones de San Sebastian y Bilbao, se ha suspendido toda accion; pero luego que sea conocido éste, se celebrará una numerosa reunion de senadores y diputados con estas comisiones; en esta reunion, se determinará que plan debe seguirse para que los diputados de aquella rica zona del Norte, defiendan en las Cortes las ideas reformadoras en tarificación de ferro-carriles y régimen de puertos.

Gaceta.

Con inmensa satisfaccion publicamos el telégrama, que del señor Tremol ha recibido uno de nuestros amigos, y en el que le participa el restablecimiento de los vigias de este puerto. Dice así dicho telégrama:

“Ministro Marina ordenado restablecimiento vigia de la Mola y Binisermena. Tremol.”

Por su lectura podrá convencerse el público, una vez mas, del interés que nuestro diputado tiene y demuestra por cuanto redundará en beneficio de esta ciudad, y que cumple no solo las promesas que hizo en su manifiesto; sino que tambien sabe traducir en hechos algo que no habia prometido.

Reciba el señor Tremol nuestros más sinceros y calurosos plácemes, y con ellos los de los mahoneses todos en general, y en especial los del comercio y la marina de esta ciudad, y prácticos de Villa-Carlos, de quienes creemos ser intérpretes fieles, pues no dudamos sabrán agradecer todos al diputado y al Gobierno de S. M. beneficio tan considerable.

De conformidad con la acusacion privada se ha dictado por este juzgado sentencia en el dia de ayer en la querrela que por injurias graves se ha seguido á un sugeto de Ciudadela. Por dicho definitivo se impone al procesado la pena de reclusion pública, 400 pesetas de multa y las costas del procedimiento.

A causa de la densa niebla que ha reinado en estas islas durante la mañana de hoy, ha hecho no llegara á Alcudia hasta las once de la mañana el vapor-correo Puerto Mahon.

En el instituto de esta ciudad se ha dado principio hoy á los exámenes de prueba de curso.

En la tarde de hoy han salido para Alayor con el objeto de saludar al Exmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis los señores Eónomos y Rector de esta ciudad y el señor Rector del pueblo de Villa-Carlos.

Terminada la época de la cubricion fué embarcado ayer en el vapor Nuevo-Mahonés con destino á la

capital de esta provincia el caballo semental remitido por la Diputacion para la monta de las yeguas de esta isla.

Durante el fluido mes de Mayo han sido sacrificadas en el matadero público de esta ciudad 101 cabezas ganado vacuno, 418 lanar y 9 cabrio.

El programa para la funcion del sábado por la noche á beneficio del músico de 1.ª clase del Regimiento Infanteria de Almansa que se halla postrado á causa de una parálisis, es el siguiente:

1.º Sinfonía por la distinguida banda del benemérito Regimiento de Almansa que dirige el inteligente músico mayor don Joaquin Cerdá.

2.º El drama en tres actos y un prólogo original y en verso del señor Camprodon, titulado

FLOR DE UN DIA.

Desempeñado por las señoras Morey y Garcia y los señores Gutierrez, Marsal, Mercadal, Camps y Arquez.

En los intermedios la tiple doña Isabel Seuba y el tenor don José Pagés, cantarán el duo de la carta de

JUGAR CON FUEGO

y la romanza de tiple del segundo acto de la ópera

LINDA DI CHAMUNICH.

Ayer por la mañana se dió fin á la tierna y popular devocion del mes de las flores con que se venia obsequiando á la soberana Reina del Cielo en la parroquia de Santa Maria y en la iglesia de la Concepcion, terminándose por la noche dicho piadoso ejercicio en las parroquias de Nuestra Señora del Cármen y de San Francisco de Asis.

En todas las citadas iglesias dióse como de costumbre mayor solemnidad á esa última funcion y se distribuyeron á los fieles unas preciosas hojitas religiosas como recuerdo de Mayo.

A las seis de la tarde de hoy y en el Subgobierno de esta isla debia reunirse la Junta provincial de Sanidad, para un objeto propio de su instituto.

Esta mañana ha vestido el hábito de Religiosa en el Convento de Concepcionistas de esta ciudad la novicia doña Margarita Cardona Pablo, tomando el nombre de Sor Margarita del Sagrado Corazon de Jesús.

En tan conmovedora ceremonia ha sido celebrante el Rdo don Juan Riola, capellan de dicho Convento, y ha ocupado la Sagrada Cátedra el reverendo P. Alegret de la Compañia de Jesús.

Por virtud de Reales Ordenes, comunicadas por el ministerio de Ultramar, han sido derogadas varias solicitudes que los deportados cubanos residentes en esta Isla, tenian pendientes en aquel centro.

El laud «Jóven Miguelito» ha sido portador de una máquina segadora para el propietario D. Pedro Segui de Malbuger.

Por el Subgobierno de esta Isla, se cursó en el dia de ayer una instancia en que el Sr. D. Fernando Rodriguez de la Encina, Baron de Benimuslem, dimite el cargo de Alcalde de esta ciudad. Lo sentimos.

Hoy ha regresado á esta isla en el vapor Puerto-Mahon nuestro particular amigo don Emilio Linares con su señora.

En el mismo buque ha llegado el Sr. Inspector de 1.ª enseñanza de esta Provincia D. José M.ª de Barcia, al objeto de girar la visita á las escuelas de esta Isla, habiendo salido inmediatamente para Ciudadela.

Hoy ha llegado el vista de la Aduana Sr. Cincugueni.

Los pasajeros llegados en el vapor-correo «Puerto-Mahon» fondeado á las 6 de esta tarde, son los que siguen:

DE BARCELONA.

F. Cinenvecin y herm., Emilio Linares y señora, M. Caimaris, Concepcion medendez y su hijo, J. Baselini, Pedro Guarro, Rafael Casasnovas, Gustavo Lendron, Pedro Triay, Antonio Brunet, F. Sallarés, R. Fábregues, Josefa Sampol, Micaela Martinez, Juana Olanó, Martina Coll, Matias Valor, Jaime Gomila, José Artau.—Total 22.

DE ALCUDIA.

D. Bernardo Segui, Juan Llonch, Aguntin Tomás, Gabino Sirvent, Juan Guardia, Juan Orfila, G. Cabrisas y un hijo, Rafael Gómez, José M.ª Barcia, J. Mariano é hijo, G. Carbonell, Francisco Ruiz, Margarita Tarrasa.—Total 15.

Leemos en un periódico de Madrid:

«Habiéndose suscitado algunas dudas en las delegaciones de Orense, Huelva y Zamora, acerca de la inteligencia dada por la direccion general al caso tercero del artículo quinto de la ley de 31 de Diciembre que creó el impuesto equivalente á los de la sal, el Gobierno, de acuerdo con el Consejo de Estado, ha resuelto que la exencion no comprende en manera alguna á los hacendados forasteros, los cuales deberán satisfacer sus cuotas conforme á lo que dispone el artículo tercero de la misma ley, y que solo alcanza á los extranjeros y militares en activo servicio. Es decir, que solo están exentos los extranjeros y los militares; y estos últimos solo por las cuotas que pudieran corresponderles por inquilinato.»

Dice el «Diario de Ciudadela» de ayer:

«Por el Ilmo. Sr. Subgobernador de esta isla ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas mediante denuncia presentada por la guardia civil al vecino que fué hallado en Son Planas sin licencias de armas de ninguna clase, por haber infringido el artículo 15 del Real Decreto de 10 de Agosto de 1876.

—Habiéndose encargado los señores Aedo, Veiga y C.ª de la Habana de la remision á Matanzas del turrón de almendras fabricado por nuestro amigo D. Miguel Bagur y Quadrado eligieron como representante de este último á D. Gabriel Camps para su presentacion á la Exposicion de dicha ciudad, y como resultado

copiamos de un periódico de aquella localidad lo siguiente:

«El gran Jurado de la Exposicion ha premiado con medalla de oro el turrón de almendras elaborado por D. Miguel Bagur, de Ciudadela de Menorca, y exhibido en el Certámen por el representante de dicho señor en esta ciudad, D. Gabriel Camps.»

Felicitemos sinceramente al agraciado.

—Ultimadas las obras que fueron confiadas á una comision especial para la construccion del cementerio neutro ha dado ésta cuenta de su cometido al Ayuntamiento entregando las llaves de dicho recinto.

—Uno de los laudes de pesca ha cogido hoy veinte y seis sirvias de gran tamaño, cuyo pescado se está vendiendo en esta poblacion.»

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 1.º

En el Congreso el Sr. Villaverde apoya una proposicion censurando la comision de tenedores de la deuda exterior. El Sr. Camacho sostiene la legalidad.

Son desconsoladoras las noticias que se reciben del Cairo pues los europeos se ven obligados á huir. Temense conflictos y es inminente la intervencion.

Interior 29'57

Exterior 31'75

Madrid 1.º

Anoche en una reunion de radicales se acordó por los mismos combatir bajo el aspecto político y jurídico las cargas de justicia reconocidas á favor de la Reina Madre D.ª Isabel de Borbon. Recuérdase que consultado sobre el caso el señor Montero Rios por la espresada dama opinó por la legitimidad de los indicados créditos contra el Estado, siendo de igual opinion el Sr. Salmeron.

Interior 29'55.

Madrid 1.º

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. el Rey ha acordado ciertas medidas tomadas por los ministerios de Fomento y Gobernacion para que los maestros de escuelas cobren los atrasos en que se encuentran, ocupándose despues de política interior y exterior.

Bolsa de ayer:

Interior 29'57

Exterior 31'76

Sub. de F.-C. 58'60

B. H. de Cuba. 99'89



Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Pablo pbro. y S. Simeon monge.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

del Amor Hermoso en Santa Maria.

Santo de mañana

San Marcelino pbro. y m. y san Erasmo obispo y mártir.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 1.º

De Palma Laud Joven Miguelito patron Miguel Buenaventura con 5 trips. 4 ps. y efectos.

De Barcelona Vapor correo Puerto Mahon Capn. D. Juan Thomás con 22 trips. ps. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Mahon.

CONSUMOS.

El día 13 de Junio próximo á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la 3.ª subasta considerada como segunda para el arriendo de los derechos de consumos de esta Ciudad durante el año económico de 1882-83 con sujecion al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaria del ayuntamiento y á lo acordado por el mismo. Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 31 Mayo 1882.—El alcalde Presidente, P. I. Sebastian Vinent.

Casino del Consey.

Se ruega á los señores socios que tengan billetes ó acciones de la suscripcion que debia celebrarse el dia 29 del corriente, se sirvan presentarlos á la comision nombrada al efecto de nueve á once de la noche, hasta el dia 4 de Junio próximo. Pasado dicho dia se entenderá que renuncian al reintegro de los billetes que no se hubiesen presentado. Mahon 30 de Mayo 1882.—El Presidente, F. Terés.

APARATOS CONTINUOS

PARA LA FABRICACION

DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE

Aguas de Seltz, Lemonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificacion de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscu 1872. Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las Exposiciones de 1859, 1860, 1867, 1861, 1867 y 1869.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presion de 20 atmosferas. Sencillos solidos, fáciles de limpiar. Estano de primera calidad.—Vaso de cristal.

M^{on} HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C^o Sucesores

CONSTRUCTORES-MECANICOS

111, rue du Faubourg-Poissoniere, PARIS

Guia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPPELLE

Freto, 5 fr.

EL MUNDO DE LA GLORIA

HISTORIA DEL PROGRESO HUMANO

DE TODAS LAS ESFERAS Y DE TODOS LOS PAISES, DESDE LOS TIEMPOS PRIMITIVOS HASTA NUESTROS DIAS.

ENCICLOPEDIA

DE CUANTO MAS NOTABLE SE HA ESCRITO EN ARTES, CIENCIAS Y LETRAS POR VASSARI, CANTÚ, CHAMPLION, MARIETTE, WEBER, FIGUIER, RENÉ, MÉNARD, ARMEGAUD, LACROIX, COLBROOK, JACOLLIOT Y OTROS

TRADUCIDO Y ORDENADO POR

RAFAEL DEL CASTILLO

Obra ilustrada con riquísimos grabados intercalados en el texto y con preciosos cromos de los cuadros mas notables de los Museos tanto nacionales como extranjeros, bajo-relieves, esculturas, objetos de arte antiguo y moderno, tapicerías, porcelanas grandes hechos históricos y todo aquello que constituye una gloria tanto artística como histórica ó literaria.

Se publicará con un lujo extraordinario, formando cuatro tomos de regulares dimensiones. Cromos, cromos-litografías y grabados al boj ilustrarán la obra, siendo en la mayoría copias de los cuadros mas importantes de todas sus escuelas, de los monumentos célebres del Universo ó representacion de los hechos mas grandes de la Historia. La obra se publicará por entregas de 8 grandes columnas á

Medio Real la Entrega en toda España.

Cada uno de los cromos ó cromos-litografías que se repartirán semanalmente equivaldrán á un pliego de 8 páginas, y los grabados al boj á 4 páginas solamente.

Admite suscripciones el representante que se halla de paso en esta ciudad, el cual pasa á domicilio con el album por si desean suscribirse.

Nodrizas.

Una de 26 años que desearia encontrar criatura para amamantar. Leche de pocos dias. Plaza Pescaderia n.º 28.

Piano.

Hay uno para alquilar. Darán razón calle del Arraval n.º 39.

Alimentacion

VINO DE Chapoteaut

CON PEPTONA PÉPSICA

Nutricion

Los alimentos diarios se transforman en el estómago, por el jugo gástrico, en una sustancia asimilable llamada *peptona* que pasa directamente á la circulación para formar las carnes, los músculos y los huesos. Pero, cuando el estómago está enfermo, no posee la energia necesaria para digerir los alimentos. M. CHAPOTEAUT, con la carne de vaca transformada en Peptona por medio de la Pepsina, obtiene un producto del todo parecido al que forma el estómago, y permite nutrir á los enfermos más gravemente afectados, hasta los que no pueden tolerar *ninguna clase de alimentación*. Conviene á los **anémicos**, á los enfermos del estómago, á los **tísicos**, á los **convalecientes**, á las personas agobiadas por el trabajo, las afecciones cancerosas, los exesos, etc. Facilita el desarrollo de los niños y sostiene á los ancianos.

CHAPOTEAUT, 8, r. Vivienne, Paris

JARABE de RABANO IODADO

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris.

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados mas notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiscorbútico.

Es un remedio soberano contra los **Infartos** ó **Inflamaciones de las glándulas del cuello**, el **Gurmo** y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las **costras de leche**, y un excelente **depurativo**.

VINO Y JARABE

Tónicos Regeneradores de

QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en Paris.

Estos son los tónicos más poderosos que posee la materia médica, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empléanse con éxito contra:

la **Palidez**, la **Anemia**, la **Irregularidad de la menstruacion**, la **Falta de apetito**, los **Violentos dolores de estómago**, á que las señoras están con frecuencia sujetas.

CADA FRASCO LLEVA LA MARCA DE FÁBRICA, LA FIRMA GRIMAULT Y C^a Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.

Subasta.

El sábado 3 de Junio á las once de la mañana se venderá en licitacion privada, por medio de pliegos cerrados en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, una casa situada en esta Ciudad calle de S. Fernando n.º 22.

Los títulos de propiedad y las condiciones de dicha subasta están de manifiesto en el despacho del referido Notario.

Subasta

El 14 de Junio próximo á las 11 de la mañana tendrá lugar en la plazuela del Principe la subasta de unos armarios nuevos y propios para tienda de lujo que pertenecieron á un establecimiento de zapatería Po-

drán verse anticipadamente en la calle del Castillo n.º 14 donde están depositados.

Subasta.

El dia 15 del corriente, á las 11 de la mañana se venderá en licitacion privada, á voluntad de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons la casa n.º 29 de la calle del Bastion de esta Ciudad.

En venta

Lo están las casas números 19, 21 23 y 25 de la calle de S. Sebastian Informarán en la calle de Deyá n.º 15.

2.000.000

DE REALES á ganar.

Esta enorme cantidad la importa en el caso mas afortunado el eventual premio mayor, que puede ganarse en la Loteria de dinero aprobada por el gobierno de Hamburgo y garantizada con toda la hacienda pública.—En junto esta loteria contiene 47,600 premios, importantes 43,171,375 Reales que son sorteados en 7 secciones en el órden al pié espresado.—Los sorteos se siguen con prontitud. Para el primer sorteo admitimos encargos hasta

14 de Junio

del corriente año en cuyo dia empieza el sorteo.

Como queda dicho, el premio principal de la loteria importa eventualmente 2,000,000 de Reales. Especialmente esta loteria contiene premios de 1,250,000 Reales, 750,000, 500,000, 300,000, 250,000, y muchos de 200,000, 150,000, 125,000, 100,000, 75,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20 mil, 15 mil y 10 mil Rs. etc.

Contra envio del precio del billete para el primer sorteo de 7 pesetas 50 cts. por un billete original entero, 3 pesetas 75 cts. por medio billete original, y 1 peseta 90 cts. por la cuarta parte de un billete original remitidos desde luego á los comitentes los billetes originales valideros para el primer sorteo.—A los pedidos deberá acompañarse el importe en billetes de banco españoles ó en sellos de correo españoles. A cada resaca de billetes acompañamos todo el programa de los sorteos por el cual se ve con exactitud, cuantos premios son sorteados en cada seccion. Sobre los pedidos que entran se lleva registro é inmediatamente despues del sorteo los comitentes reciben la lista oficial del sorteo y los premios ganados. Nuestra casa existe ya mas de 50 años y es bastante conocida en España. Damos gracias al respetable público por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado prometiendo ejecutar tambien en lo sucesivo pronto y exactamente todos los encargos y remitir inmediatamente los importes ganados. Volvemos á advertir que la loteria anunciada por nosotros nos es empresa privada, sino que el gobierno de Hamburgo garantiza del puntual desembolso de los importes ganados. En vista de tan absoluta seguridad esperamos una participacion numerosa. Sirvase dirigir los pedidos directamente á

ISENTHAL Y COMP,
banqueros y casa expendedora pral. de loteria.
HAMBURGO (Alemania.)

Seguida de la extraccion.

1.ª Seccion 1 de 60,000 Reales, 1 de 25,000, 1 de 20,000, 1 de 15,000, 1 de 10,000, 2 de 5000=10,000, 3 de 2500=7500, 5 de 1500=7500, 10 de 1000=10,000, 25 de 500=12,500. 50 de 250=12,500, 3900 de 100=390,000, en total 4000 premios=589,000 Reales. 2.ª Seccion 4000 premios=1,053,100 Reales. 3.ª Seccion 4000 premios=1,655,750 Reales. 4.ª Seccion 4000 premios=2,260,500 Reales. 5.ª Seccion 2500 premios=2,078,000 Reales. 6.ª Seccion 1,500 premios=1,758,275 Reales. 7.ª Seccion 27,600 premios y 1 premio mayor=33,785,750 Reales.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39, Mahon.



supra representando la Cruz blanca suiza sobre fondo rojo, y la firma del fabricante. Las Farmacias ficadas sobre los buenos efectos de este remedio.

Segun los elógos unánimes de un crecido número de médicos distinguidos de Suiza, Austria y Alemania, asi como por las memorias de diversos periódicos medicales, las **Pildoras Suizas**, preparadas por el **Farmacéutico Rich. Brandt**, en **Schaffhouse** (Suiza), constituyen un remedio real y reconocido, que obra sin dolor y es de muy módico precio; merece recomendarse á todo el mundo en los casos en que se trata de provocar, una **evacuacion sin irritacion**, **disipar la bilis y las mucosidades**, **purificar la sangre**, **revivificar**, **reconstituir y fortificar el aparato digestivo**, á causa de la feliz composicion de ellas, en la que no entra ninguna sustancia nociva al cuerpo humano. Se suplica se pidan expresamente las **Pildoras Suizas del Farmacéutico, Richard Brandt**, que no son verdaderas sino estan en cajas metálicas conteniendo 40 pildoras á 6 reales y en cajas más pequeñas, para prueba, que contienen 16 pildoras á 3 reales.

Depósito general para España y sus Colonias: Farmacia de MORENO MIQUEL, Arenal, 2, Madrid
DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR